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Cercetările din ba·zinul • superior 
al Şomuzului Mare 

Să păturile arheologice de la V ornicenii 
Mari (Tulova) 

lncepute cu mai mulţi am m urmă, ca 
urmare a necesităţii evidente ca şi pe teri
toriul Moldovei să se treacă neîntirziat Ia 
studierea lumii rurale medievale româneşti 
după criteriul unităţilor geografice (văi şi 
bazine de riuri, depresiuni etc.), cercetările 
din Bazinul superior al Şomuzului Mare1 au 
abordat, succesiv, unele din primele aşezări 
rurale medievale menţionate în actele scrise 
interne : Liteni, Zahareşti şi Tulova2 (ultima, 
purtînd, astăzi, numele Vornicenii Mari). 
Cum pentru nici una din aceste aşezări nu 
există condiţiile care să facă posibilă cerce
tarea exhaustivă a vetrelor vechi, în toate 
(·ele trei sate amintite s-au întreprins săpă
turi de volum limitat, dar indeplinind, toate, 
condiţia esenţială de a permite cunoaşterea 
tuturor componentelor habitatului medievala 
de aici : intinderea aproximativă a vetrei · 
locuite, tipurile de locuinţe, necropolele, 
nivelul culturii materiale etc., astfel incit să 
se poată realiza principala sarcină ştiinţifică 
a ac·estor cercetări : stabilirea vechimii locu
irii medievale din fiecare aşezare cercetată. 
In acest context, cercetările de la Vornicenii 
Mari pot fi considerate ca ocupînd un loc 
aparte, în primul rind datorită valorii docu-
mentare a urmelor materiale descoperite. t 

Răspîndite pe o suprafaţă cu latura de circa 
200 X 400 m, punctele în care s-au efectuat 
sondaje arheologice la Vornicenii Mari sint 
in număr de 5, fiecare din acestea punind in 
lumină cite un aspect sau un moment din 
istoria locuirii de aici. In anul 1979, însă, cer
cetări s-au efectuat numai in două puncte, şi 
anume in perimetrul curţii boiereşti (in con-
tinuarea şi pentru verificarea stratigrafiei 
sesizate in cursul săpăturilor din anul 1978) 
şi în punctul numit de localnici "la mănăs
tire", unde cercetări întreprinse tot in anul 
1978 semnalaseră existenţa unei necropole 
creştiae şi a unor urme de locuire medie
vală, dar nu oferiseră şi datele necesare unor 
încadrări cronologice ferme. 

În perimetrul curţii boiereşti s-a trasat o 
singură secţiune, S III, cu dimensiunile de 
14X2,50 m, perpendiculară pe pîrîul in mar
ginea căruia se află resturile complexului 
amintit. Adîncită pînă la -3,48 m, secţiunea 
a confirmat observaţiile stratigrafice din anul 
precedent, dar, in acelaşi timp, a evidenţiat, 
o dată in plus, cvasiimposibilitatea efectu
ării unei cercetări mai ample a complexului, 
din următoarele două pricini : r~dincimea 
mare la care se află podeaua construcţiei şi 
mai ales nivelul ridicat al pînzei freatice, 
datorită căruia acoperirea cu apă a suprafe
ţelor dezvelite se petrece in timp de cel mult 
o jumătate de oră din momentul in care să
pătura a ajuns la nivelul lor. Or, cum săpă
tura din acest an a făcut dovada că intreaga 
construcţie identificată era de suprafaţă, în
seamnă că chiar dezvelirea unei suprafeţe 
restrînse din nivelul de călcare corespunzător 
acesteia constituie o intreprindere deosebit 
de dificilă. In rest, secţiunea amintită a con
firmat că procesul multi.secular de aluvio
nare a zonei în care se afla curtea boierească 
de la Tulova a determinat întreruperea to~ 
tală a locuirii omeneşti aici ulterior secolului 
al XV-lea, cind a inceput col~atarea~. sin
gurul nivel de locuire identificat aici fiind 
cel corespunzător construcţiei. Condiţiile 
menţionate mai sus nu permit, de asemenea, 
nici stabilirea unor etape succesive de lo
cuire în perimetrul curţii boiereşti, astfel 
încît trebuie să ne mulţumim cu constatarea 
prezenţei în acelaşi loc a unor urme de cul
tur<i materială care se înscriu cronologic 
între începutul secolului al XIV-lea (dacă nu 
<'hiar ceva mai înainte) şi mijlocul secolului 
al XV-lea5. · 

Incomparabil mai fructuoase şi beneficiind 
de condiţii cu adevărat favorabile de desfă
~urare in teren au fost cercetările întreprinse 
in punctul "la mănăstire~. După cum se ştie, 
locul acesta a inceput a fi cercetat in anul 
precedent, cind s-au trasat două secţiuni 

paralele intre ele şi perpendiculare pe cursul 
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Fig .1. Vornicenii Mari. Variante ale poziţiei braţelor înhumaţilor, alestate în necTopola medicvalcl : 
1 M. 18; 2 M. 16; 3 M. 24; 4 M. 19; 5 M. 17; 6 M. 28. 

pîrîului in marginea căruia se află săpătura 
(pîrîul Drăgoiasca). Aceste prime două sec
ţiuni (S I şi S II) au confirmat existenţa aici 
a unei necropole, aşa cum păruse să sugereze 
un schelet apărut în malul apei, după o 
inundaţie care a rupt o bucată de mal~ sche-

let aşezat in poziţia normală a inmormintâ
rilor creştine. Cum, însă, in săpăturile din 
anul 1978, la nici unul din cele 13 scij.elete 
cercetate nu apăruse vreun obiect de inven
tar, excepţie făcînd M. 9, lîngă scheletul 
căruia s-a aflat un număr de fragmente eera-
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Fig. 2. Vornicenii Mari. Vase depuse ritual în mor
m:inte : 1 vas din M. 16 ; 2 vas din M. 9. 

mice (provenind de la acelaşi vas) amestecate 
cu cărbune, ceTcetarea nu a condus la rezul
tate concludente, reluarea acesteia devenind 
obligatorie. 

In anul 1979, în acelaşi loc, s-au mai trasat 
încă 3 secţiuni, cu scopul atît de a furniza 
date noi despre necropolă, cît şi de a permite 
stabilirea limitelor ei. 
Amîndouă aceste obiective au fost realizate 

cu ajutorul . ecţiunilor III şi IV (cu dimen
siunile de 55 X 1 m, respe:ctiv 60 X 1 ro) şif 
confirmate ele S V (40 X 1,50 m). In primul 
r înd, trebuie precizat că în anul 1979 au mai 
fo t de. coperite şi cercetate încă 32 mor
minte, numărul lor total actual cunoscut fiind 
de 45. Fără ca cercetarea necropolei să fi 'fost 
încheiată, nici nu credeam să existe motive 
să ne aşteptăm că în viitor s-ar mai putea 
descoperi mai mult de 10-15 morminte, L:t 
teritoriul rămas necercetat. Ca suprafaţ5 
totală, necropola se întinde acum pe circa 
600 m 2, dar este sigur că suprafaţa sa iniţială 
a fo t ceva (evităm să spunem substanţial) 
mai mare, un număr de morminte pierzîn
du-se din cauza ruperilor repetate ale fnalu
lui drept al pîrîului Drăgoiasca, în care, de-
altfel , au şi apărut primele indicii ale exis
tenţei necropolei. Adăugăm aici că în malul 
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stîng al pîrîului amintit nu au apărut pînă 
acum nici un fel de urme sau indicii, care 
ă probeze că necropola s-ar fi putut întinde 

şi acolo. 
Bizuindu-ne pe observaţiile făcute atît 

asupra ansamblului necropolei cercetate pînă 
acum (amintim că s-au dezvelit 45 de mor
minte), cît şi pe cele prilejuite de studierea 
fiecărui mormînt în parte, în lipsa posibili
tăţii de a intra în detalii, vom încerca să 
desprindem în rîndurile următoare elemen
tele ce caracterizează necropola de la Vorni
cenii Mari. In acest sens, considerăm defini
tarii următoarele particularităţi : 

1. Întrucît toate mormintele dezvelite sînt 
orientate cu capul spre vest şi picioarele 
. pre est, necropola aparţine unei populaţii 
creştine ; 

Înhumarea s-a făcut în şiruri relativ re
gulate, dar la ··acea tă observaţie trebuie 
adăugată constatarea că, după distanţele care 
le separă, mormintele par a ugera şi 
existenţa unor grupări, concomitent cu în
humări eli puse mai spaţiat, ceea ce, dacă 
constatarea se va confirma şi în restul ne
cropolei, nu face decît să oblige la accepta
rea ideii că înhumările s-au putut practica 
în funcţie de anume criterii, între care cel 
familial, în sens larg, trebuie avut în vedere 
în primul rînd; 

3. Dat ~fiind că în suprafaţa cercetată a 
necropolei nu s-a înregistrat decît un singur 
caz de deranjare a unui mormînt de către 
altele ulterioare (M. 17 deranjat de M. 18 şi 
M. 20), situaţia respectivă poate fi interpre
tată drept indiciu al duratei relativ restrînse 
de funcţionare a necropolei, noi înclinînd să 
credem că aceasta nu a depăşit un secol; 

4. In ceea ce priveşte structura pe vîrste 
a inhumaţilor, este deosebit de importantă 
observaţia că, din 45 de morminte cercetate 
numai două (M. 23 şi M. 24) au fost ale uno; 
copii ; 

5. Poziţia braţelor celor înhumaţi era va
riată, şi anume : la cele mai multe morminte 
(32), palmele se sprijineau pe abdomen, fie 
una peste alta, fie uşor distanţate ; într-un 
singur caz (M. 17), palma dreaptă era aşe
zată pe abdomen, cea stîngă - foarte apro
piată de umărul stîng ; tot într-un singur caz 
(M. 18), braţele fuseseră puternic îndoite din 
cot, astfel că palmele se aflau foarte aproape 
de umerii corespunzători; un alt caz singu
lar îl reprezintă M. 40, la care braţul drept 
este întins în lungul corpului, în timp ce 
palma celui stîng se sprijinea pe ab~men ; 
în sfîrşit, în ambele morminte de copii amin
tite (M. 23 şi M. 24}, cu rezerva impusă de 
starea extrem de precară de conservare a 
scheletelor, poziţia braţelor era în lungul 
corpului; 
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Fig. 3. Vornicenii Mari. Profilc ceramice din secolele XIII-XIV ilustrate de materialele descoperite în 
groapa cu restm·i m.enajere nr. l/19Î9. 

6. Una din cele mai importante constatări 
făcute în cursul dezvelirii scheletelor a fost 
aceea că ·într-un mare număr de morminte 
se aflau cărbuni, al căror rost de a purifica 
gropile şi pe cei înhumaţi nu credem că 
poate fi pus la îndoială. Numai pentru că 
spaţiul nu ne îngăduie detalieri, ne mulţu
mim să adăugăm că aceştia fuseseră, in unele 
cazuri, răspîndiţi pe fundul gropii înainte de 
depunerea defunctului (ceea ce a făcut ca 
fundul gropii să se întărească sensibil ca 
urmare a căldurii emanate de cărbuni, dar 
fără să capete şi o culoare deosebită), în 
altele fuseseră depuşi în jurul înhumatului, 
pentru ca, în sfîrşit, într-un singur caz (M. 9), 
ei să 'ie depuşi într-un vas tronconic, aflat 
în partea stîngă a craniului ; 

7. Mormintele cercetate pînă acum au 
fost complet lipsite de inventar şi nu au fo t 
sul'prinse nici urme de skriu la vreunul din 
ele. Dacă starea generală de conservare ex-

trem de precară a marii majorităţi a cheie
lui indică o umiditate extremă a solului în 
;;:ona necropolei şi în împrejurimile acesteia 
ş i ar putea constitui o explicaţie pentru lipsa 
urmelor de sicrie, absenţa oricăror urme de 
obiecte de metal, care ar fi putut constitui 
inventarul mormintelor, nu poate fi pusă pe 
seama a eloraşi condiţii pedologice ; 

8. Dacă mormintele sînt, în totalitate, lip
site de inventar tradiţional, într-un număr de 
m01minte s-au aflat, în schimb, vase cera
mice întregibile sau numai fragmente cera
mice, dispuse în groapa mormîntului, lîngă 
schelet. A tfel, în timp ce în M. 96 şi M. 167 

s-au găsit fragmentele a îte unui vas între
gibil, în alte 9 morminte (2, 6, 13, 15, 18, 19, 
29, 3L 40) -au găsit numai fragmente ne
întregibile de vase ceramice. Din punctul de 
vedere al pastei, fragmentele ceramice se 
îascriu in categorii diferite, mergind de la 
pasta 'fină, cenuşie, fără impurităţis, pînă la 
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"Fig. 4. V rnicenii Mari. Vase de la mijlocul şi din a doua jumătabe a secolului al XV-lea descoperite 
in. groapat nr. 1/1979. 

·70 - Materiale ş! cercetări arheologice - cd. 25 
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Fig. 5. Vornicenii Mari. Disc ornamental smălţui t, 
descoperit in groapa nr. 1/1979. 

cea grosieră, avind în amestec microprundi
şuri, lucrată cu mîna şi avind o culoare ne
gricioasă. Pe de altă parte, faptul că aceste 
fragmente ceramice ilustrează întreaga gamă 
posibilă a tehnicii de execuţie , mergînd de 
la lucrul cu mîna pînă la execuţia la roata 
rapidă, nu lasă nid un dubiu atît asupra 
priceperilor populaţiei ce folosea necropola 
în discuţie, cît şi cu privire la raporturile ei 
culturale cu zone în care roata rapidă era 
un mijloc tehnic curent, zone din care 
această populaţie primea unele produse de 
înaltă execuţie tehni.lcă9 • 

9. Lipsa inventarului din mormintele 
cercetate pînă acum la Vornicenii Mari re
duce posibilităţile încadrării cronologice a 
necropolei la acelea pe care le oferă eera
mica descoperită în morminte. In legătură 
(;U aceasta, însă, trebuie făcută o precizare 
esenţială, şi anume : faptul că în umplutura 
groptlor mormintelor cercetate nu s-au gă
sit fragmente ceramice, la care se adaugă 
observaţia sigură (pentru că s-a repetat în 
toate cazurile amintite) că prezenţa atît a 
vaselor întregibile cît şi a fragmentelor ce
ramice disparate are o explicaţie rituală 
(legată, desigur, şi de practica purificări gro
pilor mormintelor cu ajutorul cărbunilor) ce 
ex clude eventualitatea prezenţei acestor 
fragmente în gropi ca urmare a străpunaerii 
d 

V o 
e catre aceste gropi a unor niveluri de lo-

cuire anterioare (dealtfel, este necesar să 
precizăm, în completare, că în perimetrul 
necropolei nu au fost identificate in situ 
urme de locuire sau de activităţi umane an-

M. D . MATEI, EM. I. EMAN DI 

terioare secolului al XV -lea). In consecinţă, 
toate ace te observaţii confirmă caracterul 
depunerii rituale a fragmentelor ceramice 
în gropile mormintelor, exclusiv la nivelul 
f unclului gropilor. 

Pornind de la analogiile care se pot stabili 
pentru .cele două vase descoperite în M. 9 şi 
respectiv, M. 16, ca şi de la apropierile pe 
care descoperirile ceramice din celelalte 
morminte amintite le au cu descoperiri din 
alte părţi, considerăm că există temeiuri su
ficiente pentru a propune, în stadiul actual al 
cercetării, încadrarea necropolei de la Vorni
cenii Mari în secolul al XII-lea, fără să ex
cludem şi eventualitatea utilizării ei şi la 
!finele celui precedent. . 

In ceea ce priveşte atribuirea etnică a ne
cropolei, situaţia ne apare sensibil mai 
complicată , dar credem că unele elemente 
p ot concura la considerarea comunităţii 
omeneşti care a folosit-o drept o comunitate 
sta~ilă şi românească. După cum spuneam 
mm sus, lungimea perioadei de funcţionare 
a necropolei, de circa un secol, confirmă 
stabilitatea respectivei populaţii pe un teri
toriu care şi în veacurile următoare va cu
noaşte o locuire românească neîntreruptă. 
Pe de altă parte, la consideraţiile de mai 
suf; , în sprijinul aceleiaşi interpretări şi 
atribuiri vine şi constatarea, de însemnătate 
ce nu mai trebuie evidenţiată special, că în 
groapa unuia din morminte (M. 10), în zona 
umărului drept, s-au descoperit boabe de 
cereale. {Triticum vulga1·e şi Hordeum vul
gare L), atestînd şi ele, după opinia noastră. 
o populaţie sedentară, care cultiva pămîn· 
tuP0. 

Mergînd mai departe, vom observa că 
unele particularităţi ale mormintelor cerce
tate (poziţia mîinilor11, prezenţa cărbunelui, 
a boabelor de grîu, a fragmentelor ceramice) 
obligă la încadrarea necropolei de la Vorni
cenii Mari într-o arie de cert caracter româ
nesc, pentru care cercetările de la Dinogetia 
oferă ' suficiente elemente de referinţă. La 
acestea trebuie adăugate, însă, în mod obli
gatoriu analogiile sau doar apropierile ce se 
pot stabi'li între ceramica aflată în mormin
tele de la Vornicenii Mari şi materiale aflate 
în unele complexe situate pe o arie geogra
fică întinsă şi acoperind un spaţiu cronolo
gk larg. Chiar dacă nu putem stărui aici 
asupra categoriilor ceramke pe care le-am 
stabilit pentru descoperirile noastre, este 
cert că acestea îşi află corespondenţe în des
coperiri de la Dinogetia, • de la Băiceni-Si
lişte, de la Hlincea, astfel încît, pe lîngă în
cadrarea cronologică largă pe care o asigură 
pentru necropola de la Vornicenii Mari, ele 
ne îndeamnă şi să identificăm în această 
populaţie una românească stabilă, autohtonl 
a acestor locuri. Fireşte, o prudenţă ştiinţi· 
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fică elementară ne obligă, însă, să ammam 
răspunsul definitiv pînă la incheierea cer
cetărilor din necropola in discuţie. 

• 
* • 

In cursul săpăturilor întt·eprinse pentru 
delimitarea necropolei, au mai fost surprinse 
două complexe, datind dintr-o perioadă mai 
tîrzie, a căror cercetare a prilejuit descope
rirea unor materiale arheologice de impor
tanţă aproape excepţională pentru cunoaş
terea nivelului atins de producţia· in anume 
domenii a unei aşezări rurale românesti me
dievale din Moldova. Unul din acest~ com
plexe este reprezentat de un cuptor de di
mensiuni impunătoare, din care cunoaştem, 
însă, numai diametru! de 1,85 m, la partea 
superioară, adîncimea rămînînd să fie sta
bilită abia în campania următoare de săpă
turi, deoarece cercetarea lui a trebuit să fie 
întreruptă, din motive obiective. Pentru mo
ment, putem spune doar că golirea cuptoru
lui s-a oprit la adincimea de 1,10 m de la 
!imita superioară surprins[l. 

Cel de-al doilea complex este reprezentat 
de o groapă de mari dimensiuni, de formă 
uşor tronconică, cu lărgimea, la partea supe
rioar[t, de 3,65 m şi adîncimea de 1,32 m. 
Fără să putem găsi o explicaţie săpării ei, 
putem, în schimb, afirma că groapa a slujit, 
o \Teme, drept loc de depozitare a resturilor 
nu numai menajere, ci şi a unor fragmente 
ceeamice aparţinînd unor categorii rar sau 
deloc întîlnite în satele vremii : discuri or
namentale, cil·culare, cu picior şi buton cen
tral, sm.«:Uţuite, şi cărămizi smălţuite, parale
Upipedice. Atit discurile, dt şi cărămizile nu 
îşi pot afla altă explicaţie a prezenţei lor aici 
decit dacă admitem că ele ilustrează o activi
tate de înfrumuseţare a unei biserici, iar că 
o astfel de construcţie va fi existat, undeva in 
apropiere, o probează descoperirea, in aceeaşi 
groapă, a două fragmente mici de frescă12. 

Desigur, înainte de descoperirea resturil01l 
bisericii in legătură cu care am pus desco
peririle amintite este greu de făcut aprecieri 
cu privire la datarea ei. Ceea ce este, însă, 
sigur, este faptul că ea era anterioară mo
mentului in care s-a produs împodobirea 
construcţiei cu discuri şi cărămizi smălţuite, 
fragmentele de frescă dovedind di o pictură 
mai veche a fost sacrificate:• cu acel prilej, 
care putea insemna chiar momentul in care 
biserica suferea anume reparaţii. Oricum, 
perioada in care se petreceau toate acestea 
este Je situat sigur la mijlocul sau, mai cu
dnd in a doua jumătate a secolului al 
XV-lea, in umplutura gropii neexistind ma
teriale mai tlrzii13, iar prezenţa discurilor 
'ismălţuite şi a cărămizilor ornamentale pe un 
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monument din mediul rural fiind greu de 
admis înainte de vremea arătată. 

Ceea ce trebuie, însă, adăugat celor de 
mai sus este faptul că in aceeaşi groapă s-au 
mai descoperit numeroase fragmente cera
mice, .Provenind de la mai multe vase, unele 
intregibile, a căror principală caracteristică 
este aceea că sint lucrate dintr-o pastă gro
sieră, în amestecul căreia intră microprun
dişuri, toate aceste vase fiind lucrate cu 
mîna şi avind o culoare negncwasă. Prin 
toate particularităţile tehnice şi tipologice, 
aceste vase sînt fie contemporane cu necro
pola descrisă sumar mai inainte, fie ceva mai 
noi decît ea, putind fi atribuite, pentru mo
ment cu titlu ipotetic, secolului al XIII-lea14 • 

Fireşte, condiţiile de descoperire nu ne per
mit consideraţii mai largi cu privire la da
tarea şi atribuirea respectivelor materiale. 
Chiar aşa, însă, .. pu credem c[t <:e opune ceva 
presupunel'ii că ceramica in vucat<1 provine 
din anume complexe aflate undeva in apro
piere, complexe distruse parţial sau total de 
lucrări întreprinse in evul mediu, de cînd 
datează şi groapa în care s-au aflat frag
mentele ceramice în discuţie. 

.. 
.. 

Încheind prezentarea de faţă, ne apare 
mai potrivit ca in locul unor consideraţii 
pentru care există numai un număr limitat 
de documente care să le vină in sprijin, să 
ne mulţumim să desprindem din posibilele 
consecinţe ale cercetărilor la care ne-am re
ferit in paginile precedente una singură, şi 
poate chiar cea mai importantă : dacă rezul
tatele cercet<"trilor care vor trebui să incheie 
scoaterea la lumină a mormintelor necropo
lei de la Vornicenii Mari nu numai că nu 
vor modifica esenţial opiniile exprimate aici 
şi acum, dar vor şi completa datele pe baza 
cărora atît incadrarea cronologică a comple
xului, cit şi atribuirea lui etnică să rămînă 
cele propuse de noi, cercetările de la Vor
nicenii Mari vor avea darul să ilustreze unul 
din rarele cazuri cunoscute pînă acum de o 
aşezare medievală românească, in care con
tinuitatea neîntreruptă de viaţă să poată fi 
urmărită cu incepere din primele secole ale 
mileniului II e.n., pînă astăzi. Pentru că, 
după cum atît izvoarele scrise interne dt şi, 
mai ales, cercetările arheologice au dove
dit-o, aşezarea de la Vornicenii Mari se in
scrie, in linii mari, in limitele unei supra
feţe restrinse, statornicia vetrei fiind, nein
doielnic, determinată de unul şi acelaşi 
element natural : cursul de apă, in apropie
rea nemijlocită a căruia oamenii au căutat 
să se afle mereu. Iar dacă o astfel de con
tinuitate se va putea dovedi, fără fisuri, in
cepind cu secolele XI-XII, îndrăznim să 
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credem că n-ar fi puţin pentru rezolvarea 
uneia din problemele cu care este confrun
tată arheologia românească a evului mediu. 

·' NOTE 

1 Cercetările din Bazinul Şomuzului Mare se 
intreprind, de mai multă vreme, in cadrul unui 
plan mai cuprinzător, care include şi valea Mol
dovei. Rezultatele acestor cercetări vor fi publi
cate intr-un volWTI!, al cărui titlu provizoriu este 
Sate medievale din valea Moldot.•ei şi din bazinul 
Şomuzurilor, avîndu-i ca autori pe semnatarii ra
portului de faţă şi pe cercetătoarea Elena Busuioc. 
In legătură cu această cercetare, este necesar şi 
plăcut sl't facem precizarea că Muzeul de istorie 
elin Suceava a inţele~ încă de la inceput, sil includă 
in planul său de lucru o astfel de temă cu evident 
caracter prioritar, preluind asupra sa intregul efort 
material !?i participînd, în permanenţă, cu colabo
ratori ai săi, la desfăşurarea săpăturilor şi a re
cunoaşteril011 de suprafaţă. 

2 Deoarece problema depăşeşte cadrul discuţiilor 
din raportul de faţă, ne mulţumim ca aici doar să 
amintim faptul că menţionarea acestor trei sate 
(intr-un document din anul 1429 - cf. Documen
tele moldoveneşti fnainte de Ştefan cel Mare, ed. 
M. Costăchescu, 1, 1931, p. 270-272), ca aparţinînd, 
împreună cu altele, aceluiaşi boier, Oană vornicul, 
a constituit un imbold pentru introducerea lor in
tr-un plan de cercetare cuprinzător, datele furni
zate de fiecare în parte putind contribui in chip 
fericit la alcătuirea unei cuprinzătoare imagini de 
ansamblu asupra nivelului atins de colectivităţile 
rurale din Depresiunea Liteni la începutul evului 
mediu şi in feudalismul dezvoltat. Aceasta deoa
rece, in fond, celţ 3 sate menţionate pot fi consi
derate ca reprezentind, în mic, un domeniu feu
dal compact, căruia, pe teritoriul Moldovei, nu ii 
găsim corespondent contemporan (sfîrşitul secolu
lui al XIV-lea). 

3 Pentru o discuţie mai amplă cu privire la con
diţiile pe care ar trebui să le îndeplinească cer
cetarea arheologică !liră caracter exhaustiv a unui 
sat medieval, cf. M. D. Matei, SCIVA, 30, 1979, 
3, p. 411-425. 

' Potrivit observaţiilor făcute în zonă, curtea 
boierească se afla iniţial pe o uşoară ridicătură, 
sttuata Jn lunea unui pîrîu ce curgea în apropiere 
st tn funcţie de care intregul complex fusese am
plasat aici. Spre mijlocul ~au în a doua jumătate 
a secolului al XV-lea, o alunecare de teren a barat 
cursul pîrîului respectiv, cu mult in aval faţă de 
curtea boierească, nivelul apei crescînd, iar pe fosta 
luncă depunindu-se continuu aluviuni aduse de 
ape de pe dealurile înconjurătoare. Cum aces·te 
dealuri nu mai erau impădurite intr-o proporţie 
care să impiedice erodarea accentuată, mai ales 
în perioadele unor ploi torenţiale, aluviunile pro
vocate de astfel de ploi s-au depus in lunea unde 
se afla înainte curtea boierească, astfel incit pe 
parcursul a mai puţin de 450 de ani nivelul fostei 
llunci a crescut .cu circa 3,20 m . 

s Pe Ungă constatarea succesiunii mai multor 
strate de colmatare, care se diferenţiază net, atit 
cromatic, cit mai ales ca structură, este de făcut 
observaţia că pe toată grosimea de peste 3 m a 
acestei depuneri nu a fost descoperit nici un fel 
de material arheologic şi nici o unnă care să ateste 
eventualitatea unei locuiri, fie şi temporare, care 
să se fi produs pe locul fostei curţi boiereşti, după 
abandonarea acesteia. 

6 In M. 9 s-au descoperit fragmentele cu aju
torul cărora s-a putut reconstitui circa 1/4 din 
circumferinţa unui vas de mici dimensiuni (cre
dem că înălţimea lui totală nu putea depăşi 
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13-14 cm judecind in funcţie de faptul că partea 
reconstituiki - reprezentind fundul vasului, corpul 
!?i umărul la baza gitului - măsura nw11ai 9,5 cm). 
Deşi vasul este lucrat dintr-o paski bogată in mi
croprundişuri, calitatea lutului utilizat face ca fe
ţele vasului să aibă un aspect catifelat. Lucrat, cu 
siguranţă, cu mîna, vasul a fost finisat cu o spa
tulă, urmele căreia se observă mai .ales la partea 
inferioară a lui. Cu o formă bitronconică şi um.:i1· 
proeminent, vasul avea o culoare roşie-gălbuie a 
feţelor, in timp ce miezul peretelui avea o culoare 
cenuşie-deschisă. Precizăm că, pentru moment, va
sului nu i-am aflat analogii. 

' In M. 16 s-a descoper'it un castron de fonnă 
tronc:onică, cu pereţii uşm· curba\i. Modelat cu 
mina, dintr-o paski nisipoasă, in care intră •chiar 
şi microprundişuri, vasul are partea superinaril 
uşor rotunjită şi prevăzută cu o muchie abia pro
filată, pe marginea exterioară. De culoare roşeată, 
cu unele pete uşor vineţii, vasul îşi află o analogic 
convingătoare intre descoperirile de la BăicC'ni
Silişte (cf. I. Ioniţă şi V. Spinei. Arh. Mold., 7, 1972, 
p. 323, fig. 10/1) şi credem că datarea lui la Vor
nicenii Mari poate fi propusă pentru secolul XI -
prima jumătate a secolului al XII-lea. 

s In M. 19 s-au descoperit 2 fragmente ccra
mice. dintre care unul provine de la un vas. cn 
diametru! gurii destul de mare, lucrat din pastă 
tină, de culoare cenuşie. Fragmentul provine de 
la buza unui vas, care se caracterizează prin pro
filul uşor rotunjit şi teşit la partea superioară, 
iar in exterior. la circa 1 cm de marginea sujX'
rioară, o şănţuire destul de adîncă. Vasul este lu
crat la roata rapidă. Cum, însă, in acelaşi mor
mint 19 s-a descoperit şi un fragment din umărul 
unui vas lucrat dintr-o pastă relativ poroasă (in 
amestecul căreia intră nisip cu granulaţie mijlocie), 
modelat la roata cu invirtire medie, ornamentat 
cu caneluri orizontale, foarte puţin adîncite, deu
supra cărora se observă un val simplu (pentru 
comparaţie, v. Gh. Ştefan, I. Barnea, Maria Comşa, 
Eugen Comşa, Dinogetia, I, Bucureşti', 1967, p. 181, 
fig. 113/4), datarea acestui mormint in secolul al 
XII-lea devine, după părerea noastră, obligatorie, 
şi nu este exclus să fie vorba chiar de perioada 
de sfîrşit a acestui secol. 

9 Avem in vedere, in primul rind, regiunea Du
nării de Jos, dominată, din punct de vedere cul
tural. de civilizaţia bizantină şi în care mijloacele 
tehnice avansate erau incomaparabil mai larg răs
pîndite şi consolidate decit in restul teritoriului 
nord-dunărean. fără să mal vorbim de regiunea 
est-carpatică in care se situează cercetările noastre. 

w Pentru practici similare şi semnificaţia lor, 
cf. Gh. Ştefan, I. Bamea, Maria Comşa, Eugen 
Com.')a, op. cit., p. 371 ; cf. şi Şt. Olteanu, Terra 
Nostra, 2, 1971, p. 38. 

Il Mai ales variabilitatea poziţiei miinilor nu 
trebuie să constituie, in cazul necropolei de la Vor
nicenii Mari, o problemă specială, deoarece majo
ritatea mormintelor dezvelite (32 din 45, ceea ce 
reprezintă aproape 4/5) se caracterizează prin po
ziţia mifnilor Indoite din coate şi aşezate cu pal
mele pe abdomen. Or, cercetările întreprinse la Di
nogetia au demonstrat că pentru mormintelE 
creştine tocmai această poziţie a miinilor este ca 
racteristică in necropola din secolele XI-XI: 
Gh. Ştefan, I. Barnea, Maria. Comşa, Eugen Comşa 
op. cit., p. 371)~ ln ceea ce pe priveşte. reţine01 
şi ne insuşim opinia lui Eugen Comşa (Ibidem, 
potrivit căreia uniformizarea poziţiei mîinilor poah 
fi folosită drept criteriu cronologic in stabilire< 
vechimii unor necropole, realităţile de la Vorni· 
cenii Mari sugerind tocmai vechimea acestei ne
cropole, in rapcrt, de pildă, cu necropola cercetată 
la LUeni, care datează dintr-o perioadă mai tirziE 
(secolul XIII-XVI), şi a cărei datare este asigu
rată de către unele obiecte de podoabă. 
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12 Cel mai mare din ele (cu suprafaţa de 
6,2X3,7 cm) este împărţit in suprafeţe patrate, cu 
latura, prouaoil, de 3,6 cm. Unele din aceste su
prafeţe, dispuse in ctiugonală, erau acoperite in 
intregime cu o culoare cafeniu-închisă. Altele, dis
puse tot in diagonală, erau de culo<:~re albă, peste 
ele fiind trasate linii oblice, de culoare cafeniu
gălbuie spaţiate. In sfîrşit, alte suprafeţe, acope
rite tot cu culoare albă', aveau trasate linii dese, 
de aceeaşi culoare cafeniu-deschis. Cel de-al doilea 
fragment (3 x 1,6 cm) este împărţit pe mijlo~ Cll' 

o dungă de culoare albă, de o parte şi de alta 
a căreia se află două suprafeţe acoperite cu o 
culoare cafenie-deschisă şi, respectiv, verde
deschisă. 

'" Referindu-nc numai la materialul cer<:~mic de 
uz casnic descoperit in groapă şi care poate oferi 
reperele cronologice necesare pentru stabilirea pe
rioadei in care a fost folosită groapa, trebuie făcută 
următoarea precizare: ceramica cea mai tirzie este 
reprezentată, tehnic şi tipologie, de ·vas-e lucrah' 
din pastă nis-ipoasă, zgrunţuroasă, de culoare ro~i<' 
şi executate la roata rapidă. Formele sint cele 
comune mijlocului şi celei de a doua jumătăţi a 
secolului al XV-lea : căni cu o toartă, vase inalte, 
cu una sau două torţi (ultimele destinate păstrării 
proviziilo1·), un c<:~stron, capace (dintre care unuJ 
cu toartă) etc., majoritatea zdrobitoare nesmăl
ţuite. lmpreună cu aceste materiale s-au aflat şi 
altele, foarte puţin numeroase (reprezentind· mai 
puţin de 1% din inventarul gropii), care atestă t<"-. 
locuitorii satului utilizau şi .ceramică smălţuiti1 : 
un bol de mici dimensiuni, smălţuit în interior, un 
capac cu toartă, acoperit parţial cu un smalţ verde
olive, şi alte citeva fragmente disparate, provenind 
tot de la vase smăl~uite. 

In acelaşi timp, descoperirile ceramit-e din 
groapa amintită ilustrează că în perioada respec
tivă, fenomenul fiind cunoscut şi in alte aşezări 
contemporane, continua să fie folosită şi ceramica 
cenuşie, specifică primei jumătăţi a aceluiaşi secol, 
ceramică ilustrată prin forme caracteristice. In 
sfîrşit, dar numai pentru a completa informaţia 
referitoare la inventarul gropii cu resturi mena
jere, descoperită în S III, amintim că s-au aflat 
şi numeroase obiecte de fier : cuie, scoabe. un bur
ghiu, două fragmente de seceri, cuţite (dintre care 
unul cu miner de lemn, împodobit cu aplici d<' 
bronz), virfuri de săgeţi etc. 

t4 Datarea propusă aici nu se întemeiază clPl'Ît 
pe unele vagi analogii dintre materialele in dis
cuţie şi anume descoperiri făcute la Suceava şi 
apar·ţinînd sigur perioadei premuşătine. Calitat<'a 
pastei din care sînt lucrate aceste vase, ca şi ac.-eea 
a executiei pare să confirme (dacă datarea propust1 
aici, cu titlu provizoriu, se va dovedi justă in 
final) faptul că nivelul producţiei c<'ramice din f 
secolul al XIII-lea a coborit mult, in raport cu 
cel la care s-e situa acelaşi meşteşug in s-ecolele 
precedente. Pasta devine grosieră, avind in ames
tec pietricele datorită cărora feţele vaselor prezintă 
numeroase proeminenţe iar frămîntarea se face in
suficient. vasele sint executate cu mina şi îmbracă 
forme greoaie, iar arderea se face in gropi, ' 
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loarea ceramicii devenind aproape obligatoriu ne
gricioasă. Pentru moment, dat fiind că şi numărul 
des-coperirilor de care dispunem este destul de 
restrins, ne este greu să dăm o explicaţie plauzi
bilă fenomenulUi amintit, dar credem că el nu 
poate fi separat cu totul de perturbările provocate 
in teritoriile estearpatice de invazia mongolilor, cu 
repercusiuni grave nu numai asupra vieţii interne 
a fiecărei comunităţi locale, ci şi asupra legătu
rilor fireşti şi tradiţionale dintre acestea. 

LES FOUILLES ARCHEOLOGIQUES 
DE VORNICENII MARI 

(DEP. DE SUCEAVA) 

RESUME 

Les fouilles archcologiques qui se dcveloppent, 
depuis quelques annees-, â Vornicenii Mari (dep. de 
Suceava) font partie d'un plan de plus longue 
duree. se proposant la recherche complexe du mi
lieu rural medieval dU bassin de Şomuzul Mare. 
Apres les sondages archeologiques realises, l'annee 
precedent, dans le complexe fcodal represente par 
la .,cour" (le siege) de la famille du grand feodal 
du XIV • siecle Oană, les resultats les plus mar
quants des fouilles de Vornicenii Mari sont repre
sentes par la decouverte d'une necropole (exclu
sivement d'inhumation) datant de XJ•-xn • siecles. 

Le trait caracteris-tique principal de celle-ci est 
represente par l'absence totale de l'inventaire fu
neraire, en rneme temps que par la presence des 
restes ceramiques (dont le role rituel ne souleve 
aucun doute) dans presque toutes les tornbes etu
diees jusqu'a present (45 tombes). 

Bien que l'absence de l'inventaire funeraire re
presente une difficulte â peine surmontable, la 
datation de la necropole peut, neanmoins, etre 
assuree grâce â la ceramique deeouverte dans les 
tornbes, tandis que l'atribution de celle-ci a la 
population locale roumaine de l'endroit, chretiennc 
deja depuis longternps, est egalernent assuree. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. Vornicenii Mari. Variantes de la positions 
des bras des inhumes de la necropole medievale : 
1 T. 18 ; 2 T. 16 ; 3 T. 24 ; 4 T. 19 ; 5 T. 17 ; 6 T. 28. 

Fig. 2. Vornicenii Mari. Vases depos<'•es rittuele
ment dans les tombes de la necropole : 1 vase 
de la T. 16 ; 2 vase de la T. 9. 

Fig. 3. Vornicenii Mari. Profils ceramiques du 
XIII-XIV • siecles ilustres par de materiaux de
couvertes dans la fosse â detritus n° 1/1979. 

Fig. 4. Vornicenii Mari. Vases du milieu et de 
la seconde moitie du xv• siecle dccouvertes dans 
la fosse n° 1/1979. 

Fig. 5. Vornicenii Mari. Disque ornemental, 
vernis, decouvert dans la fosse n° 111979. 
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